

习近平在第四届中国国际进口博览会开幕式上发表主旨演讲

让开放的春风温暖世界

强调中国将坚定不移维护真正的多边主义,坚定不移同世界共享市场机遇
坚定不移推动高水平开放,坚定不移维护世界共同利益



国家主席习近平以视频方式出席第四届中国国际进口博览会开幕式并发表主旨演讲

新华社北京11月4日电 11月4日晚,国家主席习近平以视频方式出席第四届中国国际进口博览会开幕式并发表题为《让开放的春风温暖世界》的主旨演讲。

习近平指出,很高兴同出席第四届中国国际进口博览会的各位嘉宾、新老朋友“云端”相聚。中国历来言必信、行必果。我在第三届进博会上宣布的扩大开放

举措已经基本落实。中国克服新冠肺炎疫情影响,推动对外贸易创新发展,是去年全球唯一实现货物贸易正增长的主要经济体,为保障全球产业链供应链稳定、推动世界经济复苏作出了重要贡献。当前,经济全球化遭遇逆流。逆水行舟,不进则退。我们要把握经济全球化发展大势,支持世界各国扩大开放,反对单边

主义、保护主义,推动人类走向更加美好的未来。

习近平强调,开放是当代中国的鲜明标识。今年是中国加入世界贸易组织20周年。20年来,中国全面履行入世承诺,不断扩大开放,激活了中国发展的澎湃春潮,也激活了世界经济的一池春水。这20年,是中国深化改革、全面开放的20年,是中国把握机遇、迎接挑战的20年,是中国主动担责、造福世界的20年。这20年来中国的发展进步,是中国人民在中国共产党坚强领导下埋头苦干、顽强奋斗取得的,也是中国主动加强国际合作、践行互利共赢的结果。我愿对所有参与和见证这一历史进程、支持中国开放发展的海内外各界人士表示衷心的感谢!

习近平强调,“见出以知入,观往以知来。”一个国家、一个民族要振兴,就必须在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。中国扩大高水平开放的决心不会变,同世界分享发展机遇的决心不会变,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平

衡、共赢方向发展的决心不会变。

第一,中国将坚定不移维护真正的多边主义。以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,是国际贸易的基石。中国支持世界贸易组织改革朝着正确方向发展,支持多边贸易体制包容性发展,支持发展中成员合法权益。中国将以积极开放态度参与数字经济、贸易和环境、产业补贴、国有企业等议题谈判,维护多边贸易体制国际规则制定的主渠道地位,维护全球产业链、供应链稳定。

第二,中国将坚定不移同世界共享市场机遇。中国将更加注重扩大进口,促进贸易平衡发展,增设进口贸易促进创新示范区,优化跨境电商零售进口商品清单,推进边民互市贸易进口商品落地加工,增加自周边国家进口。中国将推进内外贸一体化,加快建设国际消费中心城市,发展“丝路电商”,构建现代物流体系,提升跨境物流能力。

第三,中国将坚定不移推动高水平开放。中国将进一步缩减外资准入负面清单,有序扩大电

信、医疗等服务业领域开放,修订扩大《鼓励外商投资产业目录》,出台自由贸易试验区跨境服务贸易负面清单。中国将深度参与绿色低碳、数字经济等国际合作,积极推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》、《数字经济伙伴关系协定》。

第四,中国将坚定不移维护世界共同利益。中国将积极参与联合国、世界贸易组织、二十国集团、亚太经合组织、上海合作组织等机制合作,推动加强贸易和投资、数字经济、绿色低碳等领域议题探讨,支持疫苗等关键医疗物资在全球范围内公平分配和贸易畅通,推动高质量共建“一带一路”。中国将积极参与应对气候变化、维护全球粮食安全和能源安全,在南南合作框架内继续向其他发展中国家提供更多援助。

习近平最后强调,“孤举者难起,众行者易趋。”新冠肺炎疫情阴霾未散,世界经济复苏前路坎坷,各国人民更需要同舟共济、共克时艰。中国愿同各国一道,共建开放型世界经济,让开放的春风温暖世界!

与进博会同频, 长三角架起一座联通中外的“彩虹桥”

第四届进博会即将召开,举办场所国家会展中心(上海)位于上海西翼的虹桥。今年初,国务院正式批复《虹桥国际开放枢纽建设总体方案》,提出由沪苏浙皖三省一市共建“大虹桥”。从昵称为“四叶草”的国家会展中心(上海)出发,长三角正在架起一座联通中外的“彩虹桥”。

联通中外“彩虹桥”

第三届进博会刚结束,意大利制药企业凯西就宣布将在上海的外高桥投资设立贸易公司,还决定继续参加第四届进博会。

“进博会的影响力非常大!”凯西医药咨询(上海)有限公司总经理戴赋兴说,“进入中国以来,我们一直受益于中国市场不断提升的营商环境。”企业将中国区总部落在了虹桥商务区内,看中的是这里联通中外的新机遇。

像凯西这样的企业还有不少。事实上,作为开放地标的“四叶草”,帮助虹桥国际中央商务区日渐成为吸引外资的集聚地。

根据《虹桥国际开放枢纽建设总体方案》,虹桥国际开放枢纽是长三角一体化发展战略的又一重要承载地,将形成“一核两带”功能布局,其中,“一核”是上海虹桥商务区,是虹桥国际开放枢纽的“发展动力源”,“两带”是以虹桥商务区为起点延伸北向拓展带和南向拓展带,覆盖沪苏浙。

总体方案出台半年多来,29项高含金量政策措施已经落地23

项,落地率约80%,包括设立国际互联网专用通道、进博会支持政策常态化、开立自由贸易账户等已经出台。

活跃消费“推动器”

在第四届进博会的新闻中心外,进博会吉祥物熊猫“进宝”在街对面的屏幕上“呼之欲出”,这是刚刚全球首发的“进宝”裸眼3D视频。

这块巨型屏幕,坐落在近期揭幕的“首位”商业综合体上。商业综合体里集合了奥特莱斯、百老汇剧院群、甲级写字楼、高端酒店、新业态商业街区等复合业态,也是上海国际消费中心城市建设中重点辐射长三角的新商业地标。进博会即将召开,这里还“抢先”开出了一批餐厅,以满足进博会期间大客流量的用餐需求。

在虹桥商务区里,“才下进博、就进商场”已经是常态,6天的展会却有着365天的“保温度”。

近日,虹桥进口商品展示交易中心(二期)项目A栋竣工验收,这一项目将在进博会期间投入使用,未来将与已建成的保税



物流中心等一起,帮助更多的进博会展品“落地”。

虹桥国际中央商务区管委会副主任孔福安说,商务区下一步将在提升贸易主体集聚度、扩大进口贸易规模、鼓励贸易创新发展等方面给予专项资金扶持。

活跃增长“动力极”

从“四叶草”所在的“一核”出发,越来越多的长三角企业感受到开放的加速度和一体化发展的向心力。

进博会江苏交易团秘书处反馈情况显示,第三届进博会除了贸易成交,还有9个外资项目新增投资2.07亿美元,4个对外投资项目

目落实投资2900万美元。

开放带来新动能,一体化发展则带来了向心力。进博会前,一场面向长三角民营企业总部召开的推介大会在虹桥国际中央商务区举行。

推介大会上,新一批23个新设或再投资的民营企业项目同期集中签约落地,总投资额超120亿元,其中近三分之一为长三角民营企业总部。

波司登集团董事局主席兼总裁高德康表示,未来三年,企业计划在商务区打造全球创新基地,将集团创意研发、品牌推广、电子商务、零售运营等功能逐步进驻商务区,未来会有近千名员工在商务区办公与生活。

数据显示,在虹桥国际中央商务区这片投资兴业的热土上,已拥有超7万家企业和机构入驻,具有总部功能的企业近380家。越来越多的企业将投资、结算、销售、研发、培训等总部功能布局在商务区,向长三角、全国乃至亚太和全球地区拓展生产、销售网络,“头部在虹桥、基地在长三角”产业特色凸显。

虹桥国际中央商务区管委会党组书记、常务副主任鲍炳章表示,商务区将全面实施总部经济发展战略,以更具吸引力的总部政策、更精准有力的招商推介、更开放便利的营商环境,吸引培育高能级总部机构,打造总部经济集聚升级新高地。据新华社